
Physik Klasse 10b, HÜ 04 – Ersatzwiderstände – Lösung B 05.02.2019

Aufgabe 1: Finde eine mögliche Lösung für R1, R2, R3 und R4 ! (Es gibt unendliche viele 
Lösungen). 

R0=0,75kΩ , R1=R2=R3 , R5=R6=200Ω

1
R123

= 1
R1

+ 1
R2

+ 1
R3

Mit R1=R2=R3 folgt: 
1
R123

= 1
R1

+ 1
R1

+ 1
R1

= 3
R1

⇔ R123=
R1
3

1
R56

= 1
R5

+ 1
R6

Mit R5=R6 folgt: 
1
R56

= 1
R5

+ 1
R5

= 2
R1

⇔ R56=
R5
2

=200Ω
2

=100Ω

R12356=R123+R56=
R1
3

+
R5
2

1
R0

= 1
R4

+ 1
R12356

= 1
R4

+ 1
R1
3

+
R5
2

⇔ 1
R4

= 1
R0

− 1
R1
3

+
R5
2

= 1
750Ω

− 1
R1
3

+100Ω

Es gibt unendliche viele Lösungen: Wähle z.B. R1=5200Ω

⇒ 1
R4

= 1
750Ω

− 1
4200Ω
3

+100Ω
= 1
750Ω

− 1
1400Ω+100Ω

= 1
750Ω

− 1
1500Ω

= 1
1500Ω

⇔ R4=1500Ω

Mögliche Lösung: R1=R2=R3=4200Ω ; R 4=1500Ω
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Aufgabe 2: Berechne R1 und R2! (Der Innenwiderstand des Messgerätes wird 
vernachlässigt.)

U 0=20V , I 0=0,4 A , R1=300Ω , R2 ist doppelt so großwie R3

RGes=
U 0

I 0
= 20V
0,4 A

=50Ω R2=2 R3

1
RGes

= 1
R1

+ 1
R2

+ 1
R3

= 1
R1

+ 1
2 R3

+ 1
R3

= 1
R1

+ 3
2 R3

⇔ 3
2
R3=

1
RGes

− 1
R1

= 1
50Ω

− 1
300Ω

= 1
60Ω

⇔ 1
R3

= 2
3⋅60Ω

= 2
180Ω

= 1
90Ω

⇔R3=90Ω ⇒R2=180Ω
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